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La démocratie malienne se rétablit, le régime militaire suscite 

encore une admiration 

 

La demande de la démocratie par les Maliens en 2013 demeure faible par 

rapport à la moyenne de 34 pays d'Afrique en 2012, selon le plus récent 

sondage mené par le réseau  Afrobaromètre. Seuls 38 % soutiennent à la fois la 

démocratie et rejettent des alternatives autoritaires, contre 45 % ailleurs sur le 

continent. 

Les résultats, publiés aujourd'hui, mercredi 23 Avril 2014 dans le rapport «La 

démocratie malienne se rétablit| le régime militaire suscite encore une 

admiration» suggèrent que la poursuite des réformes démocratiques sont peu 

susceptibles d'émaner de la base, mais sont plutôt tributaires du bon vouloir des 

autorités. Sont particulièrement préoccupants. Les taux d’acceptation et de 

rejets relativement faibles pour le régime militaire dans le pays.  

Afrobaromètre est reconnaissant de l'aide financière pour la conduite de cette 

enquête de la Banque mondiale et de l'Institut américain pour la paix 

 

Principaux constats 

 

 La demande de la démocratie par les Maliens et leur offre perçue ont 

toutes les deux récemment augmenté. La demande de la démocratie 

est passée  de 32 % en 2012 à 38 % en décembre 2013, alors que l'offre 

perçue a doublé, passant de 24 % en 2012 à 49 % en 2013.  

 La grande majorité des Maliens continuent à rejeter la dictature (un 

Président qui prend ses décisions unilatéralement) et l’exercice du 



 

pouvoir par un seul parti politique. Il y a une plus grande acceptation, 

cependant, du régime militaire étant donné qu’à peine la moitié des 

citoyens (56 %) rejettent l'option militaire.  

 Étant donné que la demande de démocratie est beaucoup plus faible 

que l'offre perçue, les Maliens peuvent être disposés à accepter un 

excédent d'autorité élite. D'autres réformes démocratiques sont donc 

peu susceptibles d'émaner des mouvements de la base qui pourront 

exercer des pressions sur le gouvernement, mais reposent plutôt sur la 

bonne volonté des autorités.  

 Les principaux groupes victimes de la rébellion et de l'occupation 

récente (les Maliens du Nord et les personnes déplacées à l'intérieur-IDP) 

rejettent le régime militaire à des taux plus élevés que les résidents des 

régions du sud et les non déplacés. 74 % des Maliens du Nord et 71 % 

des personnes déplacées rejettent le régime militaire par rapport aux 

taux de rejet de 54 % chez les Maliens du Sud et 55 % chez les non 

déplacés. 

 Les Maliens faisaient toujours confiance aux élections en dépit de la 

récente crise : 70 % déclarent qu’ils ont voté lors des élections 

présidentielles de 2013, contre 66 % lors des élections de 2007. Il ne 

semble pas y avoir eu de grands obstacles de vote parmi les Maliens du 

Nord, qui déclarent avoir effectivement voté en plus grand nombre que 

les Maliens du Sud dans les élections présidentielles et législatives. 

 Dans l'ensemble, 86 % ont déclaré qu'ils n'avaient pas peur de devenir 

victime de violence ou d'intimidation politique pendant les campagnes 

électorales de 2013. Plus de neuf sur dix personnes enquêtées (93 %) ont 

déclaré que les élections présidentielles de 2013 étaient entièrement 

libres et équitables ou libres et équitables, mais avec de petits 

problèmes. 

 Les Maliens affichent désormais une plus grande confiance populaire 

envers les institutions politiques et une confiance accrue quant à la 

réduction de la corruption dans le gouvernement, en raison peut-être 

du retour d'un gouvernement démocratiquement élu. 
 

 

 

 

 

 



 
Les Graphiques 

 

Graphique 1 : Soutien pour la démocratie au Mali (2002-2013) 

  

Question: Laquelle de ces 3 affirmations est la plus proche de votre opinion? 

AFFIRMATION 1: La démocratie est préférable à toute autre forme de gouvernement 

AFFIRMATION 2: Dans certaines circonstances, un gouvernement non démocratique peut être 

préférable 

AFFIRMATION 3: Pour quelqu’un comme moi, peu importe le type de gouvernement que nous 

avons 

Les chiffres sont pour ceux qui ont dit «La démocratie est préférable à toute autre forme de 

gouvernement 
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Graphique 2: Rejet des solutions autoritaires au Mali, 2002-2013 

 
 

Tableau 2 : Niveau de, et degré de satisfaction avec la démocratie au Mali 

|classé par localité et statut |2013 

(Pourcentage des personnes interrogées dans chaque catégorie) 

 Maliens du 

Nord 

Maliens du 

Sud 

Déplacés Non-déplacés Total 

Perçoivent une pleine 

démocratie 
73 58 

 

63 

 

59 
59 

Déclarent satisfaction 

avec la démocratie 
72 52 

 

61 

 

54 
53 

 

 

Afrobaromètre  

Les enquêtes Afrobaromètre sont basées sur des échantillons représentatifs à l'échelle 

nationale. Au Mali, le Groupe de recherche en économie appliquée et théorique 

(GREAT) a réalisée l'enquête sur 2400 personnes en Décembre 2013. Les résultats du 

Mali sont comparés à ceux des pays suivants:. Algérie, Bénin, Botswana, Burkina Faso, 

Burundi, Cameroun , Cap-Vert, Côte d'Ivoire, Egypte, Ghana, Guinée, Kenya, Lesotho, 

Libéria, Madagascar, Malawi, Mali, Maroc, Maurice, Mozambique, Namibie, Niger, 

Nigeria, Sénégal, Sierra Leone, Afrique du Sud, Soudan, Swaziland , Tanzanie, Togo, 
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rejettent régime du parti unique  rejettent régime militaire rejettent la dictature  



 
Tunisie, Ouganda, Zambie et Zimbabwe. Le nombre total de répondants dans les 34 

pays était 51605. 

 


